



# POLÍCIA

NOVINY ODBOROVÉHO ZVÄZU POLÍCIE V SR

ROČNÍK XX



ČÍSLO 8



AUGUST 2010

## Z programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky 4.2 VNÚTORNÝ PORIADOK A BEZPEČNOSŤ

**Programové vyhlásenie, ktoré schválila vláda 28. júla 2010 a po búrlivej diskusii aj parlament, je kľúčovým dokumentom smerovania nového kabinetu. Prinášame časť, dotýkajúcu sa najmä rezortu vnútra.**

Zákonnosť a poriadok v štáte a bezpečnosť jeho občanov sú trvalým predpokladom zdravého vývoja každej spoločnosti. Vláda práva a dodržiavanie zákona je základom slobodnej spoločnosti. Kľúčovými inštitúciami pre bezpečnosť občanov, poriadok a zákonnosť sú polícia a ďalšie represívne zložky štátu. Vláda SR bude od nich so všet-

kým dôrazom vyžadovať naplnenie ich základného poslania a tým je tvrdosť k zločinu a slušnosť voči občanom. Funkcia ochrany vnútorného poriadku a bezpečnosti však nemôže byť len vecou týchto zložiek. Vláda SR bude presadzovať, aby svoj podiel zodpovednosti prevzali s oveľa väčšou vážnosťou aj ďalšie subjekty štátu kompetentné

v oblasti vnútorného poriadku a bezpečnosti. Väčšiu zainteresovanosť pri ochrane života, zdravia, majetku, práv a slobôd občanov očakáva aj od orgánov samosprávy obcí a miest i od samotných občanov.

Predovšetkým Policajný zbor musí dôslednejšie a efektívne využívať svoje oprávnenia, personálny potenciál, zdroje a prostriedky na zvýšenie pocitu bezpečia a istoty občanov. Vláda SR bude požadovať väčšiu otvorenosť polície voči občanom, zlepšenie vzájomnej komunikácie a účinnejšie využívanie podnetov občanov. Vláda SR začlení Železničnú políciu do organizačnej štruktúry Policajného zboru a úrad hraničnej a cudzineckej polície Ministerstva vnútra SR do organizačnej štruktúry prezídia Policajného zboru.

Vláda SR je pevne rozhodnutá viesť razantnejšie zásahy a tvrdšie postihovať organizovaný zločin. Prijme systém ochrany oznamovateľov závažnej kriminality a zefektívni inštitút spolu-

pracujúceho obvineného. Úpravou trestnoprávných predpisov zlepši využívanie operatívno-pátracej činnosti a informačno-technických prostriedkov.

Vláda SR zameria pozornosť aj na drobnú kriminalitu, s ktorou sa občania stretávajú najčastejšie. Okrem iného posilní počet policajtov v hliadkovej službe, predovšetkým v problematických oblastiach. Posilní ochranu majetku občanov žijúcich v blízkosti sociálne odkázaných spoločenstiev. Zasadí sa za budovanie dôvery rómskej komunity k inštitúciám štátu (integrácia Rómov do Policajného zboru, obecnej polície), a to aj jej zvýšenou ochranou pred úžerníctvom. Vláda SR predloží návrh novej právnej úpravy postavenia a činnosti obecnej polície. Finančne bude podporovať preventívne programy a projekty budovania kamerových monitorovacích systémov obcí pre väčšiu bezpečnosť ľudí a majetku, vytlačanie vandalizmu a výtržností z verejných priestranstiev a centier miest so zvýšeným výskytom kriminality a porušovania verejného poriadku.

Pri priestupkoch typu drobných (Pokračovanie na strane 3)



### Hovoríme s novým prezidentom PZ plk. JUDr. Jaroslavom Spišiakom

## „Zodpovednosť musí ísť ruka v ruke s mierou kompetencií“

Plukovník JUDr. Jaroslav Spišiak je prezidentom PZ ešte len veľmi krátko, žije pracovne veľmi hekticky, ochotne si však našiel čas aj na rozhovor pre mesačník POLÍCIU.

● **Pán prezident, boli ste – na naše pomery – dlho I. viceprezidentom Policajného zboru. Po voľbách v roku 2006 ste odišli do civilu, štyri roky ste zodpovedali za bezpečnosť Slovenska. Mali ste tak príležitosť vnímať prácu polície „zvonka“. Je to rozdielna optika? Zmenili ste nejakú pohľad na prácu polície, resp. na kriminalitu ako takú?**

Naozaj, vnímal som políciu inak ako keď som bol policajt, to je pravda. Aj viacerí moji kolegovia, tiež bývalí policajti, nadobudli inú optiku. Dokonca som mal v náplni práce v Slovnafte aj zastupovanie v trestných veciach alebo v škodových konaniach, kde som zastupoval stranu poškodenú a mal som veľa príležitostí spolupracovať s policajtmi z inej pozície. Až vtedy som si uvedomil, že niekedy je činnosť policajtov taká, ako mi občania opisovali vo svojich sťažnostiach, adresovaných

mne ako I. viceprezidentovi. Vždy som zastával stranu polície, vždy som bol presvedčený, že polícia robí, čo môže – samozrejme, výnimky som vnímal – ale v globále som vnímal obraz skôr pozitívne. Až keď som sa zastupoval poškodených, tak som zistil, že z druhej strany je ten obraz naozaj iný, že polícia v časti prípadov koná pomaly, neefektívne, neodborne. Musel som uznať, že tí sťažovatelia, ľudia, ktorí neveria polícii, v niektorých prípadoch ozaj mali pravdu.

● **Dostali ste ponuku vrátiť sa – dokonca na post prezidenta PZ. S akými pocitmi ste sa rozhodovali, či túto ponuku prijať?**

Pán minister vnútra mi priamo túto ponuku dal a ubezpečil ma, že vybral najkompetentnejšiu osobu. Vnímal som to ako česť, že som bol priamo a ako jediný oslovený ministrom vnútra s takouto ponukou. Zároveň som mal množstvo pozitívnych, povzbudzujúcich signálov z verejnosti, od bývalých kolegov, známych, od osobností ale aj od neznámych ľudí. Nabádali ma, aby som ponuku prijal. Neprijal som ponuku

hneď, potreboval som si nejaké veci ujasniť. Mal som však pocit, že takto vyslovovanú dôveru by som zradil, keby som ponuku neprijal.

● **Ste tu veľmi krátky čas, je povolené dovolenkové obdobie, ale je na vás, aby ste mali čo najskôr obraz o celkovej situácii v Policajnom zbore. Ako by ste hodnotili takpovediac stav mužstva?**

Našiel som ho v stave, v akom som ho párkrát už zažil, čiže tesne pred a tesne po voľbách. Je to nepríjemné obdobie intríg, dohadov, hádok, špekulovania, zúfalstva... tak to bolo aj teraz, toto nikdy nie je dobrá doba, keď sa riadiaci pracovníci viac venujú intrigovaniu, zháňaniu známostí po rôznych líniiach, len aby sa udržali vo funkcii... No asi tak.

● **Stav z hľadiska výkonnosti?**

Veľa sa zmenilo za ten čas, ohromný posun vo výstrojných súčiastkach, vo výzbroji, vo vybavenosti technikou, toto všetko pred pár rokmi nebolo. Oveľa širšie je zapojenie do rôznych európskych, teda aj policajných štruktúr, do rôznych projektov, je

to významný posun, pretože cítiť, že sme súčasťou EÚ a schengenského priestoru, čiže v tom duchu je polícia dosť iná, ako bola predtým. Aj myslenie polície už nemôže byť len úzko lokálne, regionálne, národné, ale tá optika je už celoeurópska.

● **Voľby sú vždy personálnym zemetrasením, začal proces výmeny na centrálnej i krajskej úrovni, vymenili ste už väčšinu krajských riaditeľov. Odbory mali na niektorých novoprijatých funkcionároch iný názor. Toto personálne rozhodovanie je čisto vaša osobná právomoc?**

Áno, toto bola jedna z mojich najzásadnejších požiadaviek pred prijatím, aby som si mohol vyberať sám a minister mal presne taký istý názor, že sa nebudem orientovať na rôzne politické a lobistické návrhy, pretože takéto nebudem akceptovať. To je veľmi významný posun. Môžem hodnotne prehlásiť, že takýto prístup je pre mňa smerodajný a verím, že tomu tak bude aj v budúcnosti a že to budú všetci akceptovať. Policajný zbor musí byť postavený štruktúrou, do rôznych projektov, je

(Pokračovanie na strane 3)

### V čísle:

- Rozdelili 2 % s.2
- Životopisy nových s.2
- Rozhovor s M. Litvom s.3
- Prešovský dialóg s.6
- Prvá žena s.7
- Z tlače s.8

### AKO TO VIDÍM JA

Dnešná hektická doba ma vedie k zamysleniu sa nad frázami, s ktorými som sa stretával v minulosti a núti ma k rozmyšľaniu, čo robiť, aby ich niektoré paralely už nemali priestor v súčasnosti, resp. v budúcnosti. Je to moje hodnotenie – subjektívne, avšak bez zaujatosti a určite ma dnes nikto nemôže podozrievať z nejakých kariérnych ambícií v PZ.

Predovšetkým si myslím, že OZP v SR so zamestnávateľom majú spoločné záujmy cestou kvalitnej práce PZ dosahovať jeho vysokú dôveryhodnosť v očiach občanov a následne s podporou občanov zlepšovať nielen výsledky, ale aj podmienky pre prácu a ocenenie práce policajtov.

Možno sa občas naše názory líšia na metódy a cesty, ktorými tieto výsledky dosiahnuť, ale tie argumenty pre a proti by mali prejsť diskusiou, ktorej záver je samozrejme v kompetencii zodpovedných. Ale nešťastím by bolo vyhýbať sa takejto diskusii s použitím známej frázy „ja rozhodujem, ja zodpovedám“. Som už dlho v PZ, ale uplatnenie tej druhej časti t.j. zodpovednosti za chybné rozhodnutia, dokonca spôsobené škody, si nepamätám.

A škodou z môjho pohľadu je aj každý zbytočný odchod policajta do civilu.

Bolo by veľmi dobré, kedy sa nám podarilo zdokonaľiť súčasné zásady kariérneho postupu tak, aby postihovali celú šírku PZ vrátane riadiacich pracovníkov, s výnimkou miest v priamej riadiacej pôsobnosti ministra vnútra. V prvej diskusii sme sa stretli na túto tému už aj s novým pánom prezidentom PZ.

Potrebné je definovať aj čo je to dôležitý výkon služby – v žiadnom prípade to nemôže byť iba subjektívny pohľad nadriadeného. Spomeňme si na dôvodovú správu zákona a sledujme životnú realitu z praxe. Prax ukazuje, že využívanie paragrafu 35 odsek 2 prináša viac škody ako úžitku v personálnej politike a vytvára dojem vyrovnávania súkromných účtov.

Policajt nesmie mať strach z nadriadeného, ale iba zo zákona. A tam, kde je slovo nadriadeného viac ako zákon, končí právo a spravodlivosť. Aby to v PZ nemohlo nastať, máme inšpekciu a kontrolu. Musela by však byť funkčná a nezávislá. A to je asi problém. Aspoň z hľadiska mojich doterajších skúseností, a tým som nepovedal, že už nebude.

PS: Pre odľahčenie na záver: Viete ako zvýšiť opticky hladinu kvapaliny vo fľaši bez zvýšenia množstva? Speniť ju. Bublínky na nejakú dobu vytvoria dojem vyššej hladiny.

Miroslav Litva

Z príspevku 2 percent z odvedenej dane prišlo na účet OZP v SR necelých 3-tisíc eur

## Málo využitá šanca na pomoc

Výzvy na darovanie dvoch percent daní na účet OZP, ktoré sme začiatkom roka publikovali aj v mesačníku POLÍCIA, padli len čiastočne na úrodnú pôdu. Podľa slov podpredsedu OZP v SR Ladislava Gračika na účet prišlo dovedna 2 980 eur.

Časť z týchto prostriedkov ide na konto ľudí, postihnutých povodňami (príslušná komisia bude rozhodovať o pridelení prostriedkov až po uzávierke nášho čísla), o využití ďalšej časti rozhodla sociálna komisia pod vedením Ladislava Gračika, ktorá vyhovelá žiadostiam troch základných organizácií. Konkrétne ide o pani Dagmar Magyaricsovú, pracovníčku Akadémie PZ v Bratislave (ZO 8/58), ktorá sa stará o ťažko postihnuté dieťa a vyhorel jej byt. Druhú žiadosť poslala ZO 8/31 z Trnavy. Ich člen kpt. Ing. Július Czafík pred tromi rokmi zomrel, nechal po sebe dvoch postihnutých chlapcov, ktorí navštevujú internátnu školu pre nevidiacich a slabozrakých v Levoči. Základná organizácia chcela ústavu pomôcť zakúpením špeciálnej počítačovej zostavy. Tretia žiadosť o pomoc prišla zo

základnej organizácie č. 932 v Tvrdošíne. Aj tu po úmrtí člena ZO Štefana Hlinu (nar. 1970) ostala sama vdova s dvojičkami – dospievajúcimi chlapcami (1993)



Komisia sa rozhodla vo všetkých troch prípadoch poskytnúť postihnutým po 600 euro, aby tak aspoň čiastočne zmiernili problémy rodín.

My sme sa v Akadémii PZ stretli s pani Dagmar Magyaricsovou. Je rozvedená, žije s dospelou dcérou a má v opatre vážne telesne postihnutého chlapca, pritom jej aktuálny príjem je len 380 eur brutto. V apríli tohto roka sa z okien jej trojizbového bytu začal valiť dym, najmä kuchyňu zo záhadných príčin zachvátili plamene a čo nezničil horúci živel, dokončila voda z požiarňických prúdnic. Pohľad na vyhorený byt je vždy desivý, (viď fotografie) miest-

nosti museli prejsť kompletnou rekonštrukciou, kúpiť bolo potrebné aj väčšinu zariadenia. Škody boli obrovské. Suma, ktorú poskytlo OZP, posluží aspoň na zakúpenie novej pohovky.

„Som si vedomý, že tých 600 euro pre postihnuté rodiny nie je veľa, ale aspoň voľačo,“ dodáva podpredseda OZP Ladislav Gračik. „Osobne som dosť sklamaný nízkym záujmom našej členskej základne, pretože z tých necelých 3-tisíc euro rovné dve tisícky poskytla Slovenská záručná a rozvojová banka, za čo jej patrí veľká vďaka. Verím však, že už v budúcom roku si naši ľudia intenzívnejšie uvedomia, čo to je solidarita a verím, že systém darovania dvoch percent získa dôveru, pretože ľudí, ktorí súrne potrebujú pomoc, je

aj v našom rezorte naozaj dost. Zatiaľ sa zdá, že si človek uvedomuje len vlastné nešťastie, ale menej vníma utrpenie a bo-

### Bolo teplo, teplúčko. Ako reagovali zamestnávateľia?

**Prežili sme letné horúčavy, odevné súčiastky rovnošiat boli mokré od potu častejšie ako inokedy. Ako riadiaci pracovníci dokážu svojim podriadeným uľahčiť v takýchto prípadoch službu? Na to sme sa formou ankety opýtali predsedov krajských rád OZP v SR. Z ich odpovedí vyberáme:**

**Pavol Michalík, KR OZP v SR, Žilina**

Nové pokyny R KR PZ v Žiline nevydal, ale nariadil riadiacim pracovníkom KR PZ Žilina rešpektovať pokyny upravujúce túto problematiku v pred-

lesť iných,“ uzatvoril podpredseda. „Tým, čo prispeli, patrí naša úprimná vďaka.“

(r)

### Štátny tajomník MV SR JUDr. Maroš Žilinka

**Dátum narodenia:** 19. august 1970

**Miesto narodenia:** Bardejov

**Rodinný stav:** ženatý, dve deti



#### Vzdelanie:

Vysokoškolské právnické: Právnická fakulta Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach (1993) Úplné stredné: Gymnázium J. G. Tajovského v Banskej Bystrici (1988) Základné: V. Základná škola v Piešťanoch (1984)

#### Prax:

■ Apríl 2005 – júl 2010: prokurátor – zástupca riaditeľa odboru ekonomickej kriminality Úradu špeciálnej prokuratúry Generálnej prokuratúry Slovenskej republiky

■ Október 2003 – marec 2005: prokurátor trestného odboru Generálnej prokuratúry Slovenskej republiky

■ Január 1997 – september 2003: okresný prokurátor v Piešťanoch

■ Jún 1995 – december 1996: prokurátor Okresnej prokuratúry v Trnave

■ August 1993 – máj 1995: právny čakatel Okresnej prokuratúry v Trnave

**Pedagogická a vzdelávacia činnosť:**

■ Od roku 2005 externý člen pedagogického zboru Justičnej akadémie Slovenskej republiky

■ Od 2. októbra 2008 externý doktorand na katedre trestného práva, kriminality a kriminológie Právnickej fakulty Univerzity Komenského v Bratislave

■ Od 27. októbra 2005 do 27. októbra 2008 člen skúšobnej komisie Justičnej akadémie Slovenskej republiky na odbornú justičnú skúšku

#### Znalosť jazykov:

- anglický
- ruský

Do funkcie štátneho tajomníka Ministerstva vnútra Slovenskej republiky vláda SR Maroša Žilinka vymenovala dňa 14. júla 2010.

### Riaditeľ KR PZ v Prešove plk. JUDr. Jozef Seman



■ 1.7.1983 – prijatý a ustanovený starším inšpektorom poriadkovej služby OO VB Koškovce, OS ZNB Humenné

■ 1984 – povolaný do PŠ ZNB Zastávka u Brna

■ 1984 – ukončené PŠ ZNB Zastávka u Brna,

■ 1985 – starší inšpektor poriadkovej služby OO VB Humenné, OS ZNB Humenné

■ 1987 – ukončenie 2. ročníka DVC Humenné

■ 1988 – denné štúdium F VB VŠ ZNB Praha

■ 1990 – KS SNB Košice

■ 1990 – 3. ročník štúdia pri výkone služby na PF UPJŠ Košice

■ 1991 – starší inšpektor poriadkovej služby OO PZ Humenné, OVPZ SR Humenné

■ 1992 – referent, oddelenie ekonomickej kriminality, OKP, OV PZ Humenné

■ 1995 – štúdium pri výkone služby na Akadémii PZ v Bratislave

■ 1997 – riaditeľ OKP OR PZ Snina

■ 1997 – zástupca riaditeľa OO PZ Stakčín, OR PZ Snina

■ 1998 – zástupca riaditeľa OO PZ Snina

■ 2000 – ukončil Akadémiu PZ v Bratislave

■ 1.1.2004 – riaditeľ OR PZ Humenné

■ 2005 – rigorózná skúška na APZ

■ 1.8.2010 – riaditeľ KR PZ Prešov



Predseda sociálnej komisie L. Gračík pri stretnutí s D. Magyaricsovou

### Prezident PZ plk. JUDr. Jaroslav Spišiak

**Dátum narodenia:** 4.10.1964

**Miesto narodenia:** Želiezovce



**Trvalé bydlisko:** Dunajská Streda

**Stav:** ženatý, dve deti

#### Vzdelanie:

■ 1999 – Rigorózná skúška

■ 1992–1996 – Akadémia Policajného zboru v Bratislave

■ 1982–1985 – CHTF-SVŠT Bratislava

■ 1978–1982 – Gymnázium Želiezovce

#### Priebeh zamestnania:

■ 2006–2010 SLOVNAFT, a.s. – Country Security Manager – SK

■ 2001–2006 I. viceprezident Policajného zboru

■ 1998–2001 Okresné riaditeľstvo PZ Dunajská Streda, okresný riaditeľ

■ 1997–1998 Prezídium Policajného zboru, Úrad kriminálnej polície, Odbor ekonomickej kriminality

■ 1995–1997 Okresné riaditeľstvo PZ Dunajská Streda, riaditeľ vnútorného odboru

■ 1992–1995 Akadémia Policajného zboru v Bratislave, štúdium

■ 1988–1992 Obvodné oddelenie Policajného zboru Dunajská Streda, inšpektor poriadkovej služby

■ 1986–1988 Základná vojenská služba

Prezidentom PZ je od 19.7.2010

## Predseda OZP v SR M. Litva odpovedá na otázky k povolebnému vývoju v rezorte

# „Máme spoločné ciele, budeme sa zaoberať cestami a spôsobmi ich naplnenia“

### ● Pán predseda, aký je váš pohľad na kvalitu programového vyhlásenia vlády?

Z časti vnútornej bezpečnosti, teda z hľadiska podmienok rezortu vnútra vidím nové programové vyhlásenie ako prínos. Sú tam dobré zábery, ciele, s ktorými sa možno stotožniť. Víťam navrhované kroky, vedúce k racionálnemu usporiadaniu PZ a zámer odstrániť niektoré chybné kroky, napr. atomizáciu okresov. Je tu položený dôraz na boj proti korupcii. Rovnako oceňujem a verím, že tento cieľ obsahuje aj boj proti klientelizmu a platí aj dovnútra.

### ● Nezdá sa vám programové vyhlásenie príliš všeobecné? Proti zámerom a cieľom je ťažké namietat, sú všeobecne prijateľné...

Nie, podrobne rozpracované úlohy budú obsahom jeho rozpracovania v rezorte. Samozrejme, druhou stranou mince je otázka naplnenia, realizácie. Ciele sú stanovené správne a dobre, takže už záleží na tom, aký tím ľudí bude zameraný realizovať. Podľa výberu ľudí bude možno usudzovať, či majú ciele reálnu šancu k naplneniu.

### ● Ministerstvo, resp. prezídium začalo s personálnymi výmenami veľmi rýchlo a razantne, nastal pohyb...

Je to právo pána ministra a pána prezidenta PZ. Netajím, že pri niektorých osobách sme mali výhrady, pretože dotčení nedávali záruky kvality, alebo išlo o ľudí, ktorí boli dlho preč z rezortu a rovnako som nevidel dôvod, prečo by sa do neho mali vrátiť, aký prínos by mohli mať pre naplnenie našich cieľov. Rovnako sa nám nepáčilo, že ľudia, ktorí museli odísť z funkcie, boli vo viacerých prípadoch zaradení na neprimerane nízke pozície, nezodpovedajúce ich odbornosti, čo ich potom vedie i k rozhodnutiu odísť z polície. Nemyslím si, že máme odborníkov na rozdávanie, škoda je každého, ktorý sa rozhodne odísť. A potom naberáme z civilu... Som za, ale len v prípadoch, že naozaj nemáme takýchto odborníkov v aktívnej službe, že znovuprijímaní počas doby, ktorú boli mimo políciu, nestratili kontinuitu a odbornosť, že vedia jasne vysvetliť príčiny svojho odchodu, ak sa im v minulosti stala krivda, aby sa vedenie v personálnej práci poučilo a nepáchalo na súčasných policajtoch rovnaké. Tieto veci sme si s pánom prezidentom Spiššiom detailne vydiskutovali, nebudem viac o nich konkrétnejšie hovoriť.

### ● Dobré, tak všeobecne... Opäť sa v zápale diskusií objavil staronový argument – prečo sa odbory starajú o personálnych záležitosti?

Z poslanca odborového zväzu vyplýva niekoľko povinností. Personálne zmeny sa života zamestnancov dotýkajú aj priamo, aj nepriamo. Naším záujmom a poslaním je utváranie kvalitných pracovných podmienok pre poli-

cajtoch, ktoré sú vo veľkej miere ovplyvnené kvalitou práce nadriadených, vyplývajúcej jednak z ich odbornosti, morálky, riadiacich a komunikačných schopností. Druhá oblasť: máme záujem na stabilite Policajného zboru a na kvalitnej praktickej realizácii kariérneho postupu, aby ľudia nepreskakovali jednotlivé stupne smerom hore, ale ani sa neodôvodnene neprepadávali smerom dole. To súvisí so spomenutými prípadmi riadiacich pracovníkov, ktorým boli ponúknuté nedôstojné pozície po odchode z funkcie. Pritom išlo o ľudí, ktorým po profesionálnej stránke nebolo asi čo vyčítať, čiže neboli vyhodnotení ako nespôsobilí zastávať danú funkciu. Toto všetko považujeme za súčasť formovania kvality, resp. nekvality pracovných podmienok, vzťahov a atmosféry na pracovisku. Nadriadení na príslušných úrovniach by si preto mali uvedomiť, že k stoličke nie sú natrvalo prirastení a že sa im môže ľahko stať to isté, čo teraz robia iným. S riadiacou stoličkou ešte páňboh nikomu nedal patent na rozum, autorita nikdy nevzniká silou, ale chovaním a uplatňovaním mozgových závitov ktoré sa prejavuje výsledkami v práci. Preto, keď nás hodnotia, budme vždy opatrní, aby naša povest nepred-

**Odvolaie bez uvedenia dôvodu umožňuje zlikvidovať človeka, ktorý si to nezaslúži, ale využiva sa aj vtedy, keď si to ten človek plne zaslúži a chceme sa ho rýchle zbaviť. Vďaka odseku 2 sa teda takéto človeka rýchlo zbavíme, lenže potom príde zmena garnitúry a tento človek, odídenny bez udania dôvodu, sa nám vráti ako čistý, bezúhonný, len ukrivdený a politicky poškodený, hoci to nie je pravda.**

behla naše schopnosti. Na druhej strane, aj funkcionári, ktorí museli odísť z funkcie, nemôžu byť vždy a za každú cenu urazení a ponížení už samotným faktom, že majú íst robiť niečo iné, ale oni radšej odídu do civilu. To tiež nepovažujem za správne. Nikto nemá riadiacu pozíciu natrvalo vyárendovanú, v takýchto prípadoch by sa malo ukázať aj srdce a vzťah k zboru. Rýchle úniky sa mi nepáčia, ak nie sú spojené s predchádzajúcim neodôvodneným neprimeraným funkčným prepacom.

### ● Určite pri rozhodovaní zohráva veľa aj ekonomický faktor...

Isto, kariérny postup by na toto mal pamätať pri praktickom využití, nikto by nemal veľmi rýchlo stúpať, ale ani rýchlo a hlboko neodôvodnene padať. Mnohí riadiaci funkcionári sú aj po odvolaní z funkcie schopní

policajti a mohli byť ďalej prínosom pre rezort. Ale keď príslušný nadriadený urobí z generálneho riaditeľa alebo šéfa nejakého samostatného útvaru radového referenta, tak potom to nie je správne, je to neslušné, pripomína to vybavovanie osobných účtov. To, že sa to bežne robí aj v iných rezortoch, nie je argument. V našom rezorte s takýmito postupmi hlboko nesúhlasím. Tento policajný zbor nie je na tom tak dobre, aby sme mohli nepodložene likvidovať odborníkov. Okrem toho



sme demokratická spoločnosť, polícia je jej súčasťou. Tu neexistujú rozsudky bez súdov a súdy bez dôkazov.

### ● V zásade?

Takže sa vrátim k existencii paragrafu 35, odsek 2, ako bol definovaný v dôvodovej správe, je názorný príklad, ako sa od svojho vzniku zneužíva, resp. je dvojsečný. Odvolanie bez uvedenia dôvodu umožňuje zlikvidovať človeka, ktorý si to nezaslúži, ale využiva sa aj vtedy, keď si to ten človek plne zaslúži a chceme sa ho rýchle zbaviť. Vďaka odseku 2 sa teda takéto človeka rýchlo zbavíme, lenže potom príde zmena garnitúry a tento človek, odídenny bez udania dôvodu, sa nám vráti ako čistý, bezúhonný, len ukrivdený a politicky poškodený, hoci to nie je pravda. Toto nie je cesta v kultúrnej spoločnosti. Policajný zbor nie je nikoho súkromná firma, nikto ju nesprivatizoval, a ak namiesto niekoho dám iného človeka, musím automaticky predpokladať, že náhrada bude kvalitnejšia. V opačnom prípade je to výmena pre výmenu a spôsobujem škodu na zabehnutých pracoviskách.

### ● Takže tvrdíte, že sa to deje, alebo ide len o hypotézu?

Sú prípady, kedy sa spochybňuje kvalita ľudí, ktorých máme, a hľadajú sa náhrady mimo rezort. To je podceňovanie kvality ľudí, ktorých máme v zbere. Ak má byť kvalitnou náhradou človek, ktorý je osem alebo desať rokov mimo rezort,

hneď sa má vrátiť na riadiacu funkciu a ešte nemá ani príslušné policajné, resp. právnické vzdelanie? Tak v čom je taký človek nenahraditeľný odborník? Ak sa mu stala krivda, ktorá bola príčinou predchádzajúceho odchodu, podporíme jej nápravu, ale s primeraným zaradením pri návrate, zodpovedajúcim jeho kvalifikácii. My budeme podporovať všetko, čo povedie k naplneniu programového vyhlásenia vlády a budeme proti všetkému, čo toto naplnenie bude ohrozovať alebo mu priamo škodiť.

Úlohy, ktoré sú v programovom vyhlásení, si vyžadujú pracovných, poctivých, ale aj odborne zdatných policajtov. Ako som už povedal, veľmi faním najmä smerovaniu proti korupcii. Je tu množstvo otvorených kauz, verím, že sa do nich príslušné zložky poriadne zahryznú a vnesú do nich svetlo. Objasnenie prípadov, ktoré smrdia korupciou na vysokých úradníckych a ministerských stoličkách vo viacerých rezortoch by malo výborný odstrašujúci účinok na konanie všetkých úradníkov, ktorí rozhodujú o našich spoločných peniazoch. Do voľím si však upozorniť, že korupcia ide vždy ruka v ruku s klientelizmom. Už roky dozadu sme organizovali podujatia aj medzinárodného charakteru, na ktorých sme upozorňovali na tieto nebezpečenstvá, na fakt, že korupcia a klientelizmus sú spojené nádoby. Tieto riziká nepominulí, inak by sme mali vždy len čisté výberové konania, vyberali by sme len najkvalitnejších ľudí v duchu kariérneho postupu, a nie len tých, ktorých osobne poznám.

### ● Ekonomika tejto spoločnosti je momentálne veľkou neznámou, rozpočet aj pre náš rezort a všetko okolo toho na rok 2011 budia vážne obavy...

Na jednej strane máme reálne potreby rezortu, na druhej strane sú možnosti spoločnosti. Nájst súlad medzi týmito mantinelmi je ťažké. Je už jasné, že šanca nájst prostriedky na realizáciu druhej etapy novej platovky v súčasnom čase je prakticky nulová, ale rozhodne sa nesmie stať, aby vláda ohrozila dosiahnutú príjmovú úroveň.

### ● Vyjadrenia pána ministra Lipšica zatiaľ ukazujú, že vláda v podmienkach nášho rezortu, čo sa týka uniformovaných zložiek, nemieni íst touto cestou.

Do voľím si povedať, že rezort vnútra sa už v minulosti – v porovnaní s niektorými ďalšími rezortmi – správal dosť economic-

ky. Napríklad aj čo sa týka počtov policajtov ako aj občianskych zamestnancov. Čo sa týka počtov, urobili sme si porovnanie k 31. 12. 2005 až 31. 12. 2009, vyšlo nám, že za toto obdobie sme znížili stav zamestnancov v štátnej službe a vo verejnej službe. Počet policajtov sa zvýšil, ale ak odrátam zložky, ktoré sme pribrali, najmä železničnú políciu, tak za celé spomenuté obdobie sa počet zvýšil o 300 ľudí výlučne v spojení s posilnením v oblastiach so zvýšenou kriminalitou niektorých skupín obyvateľstva. To sú konkrétne určené tabuľky. Do voľím si povedať, že Odborový zväz polície bol prvý, ktorý vždy namietal proti tendenciám na zvyšovanie počtov a poukazyval na vnútorné rezervy. Jasne sme sa postavili proti atomizácii útvarov, proti rozširovaniu počtu okresov, upozorňovali sme na nesúlad pôsobnosti okresov v zložkách súdnicstva, prokuratúry a polície, na fakt, že sa nedotiahol projekt tzv. súdnych okresov, každý si robil svoje. Pritom je to veľký priestor na úspory. Od roku 1994 sme boli proti novému územnosprávnemu členeniu a najmä jeho kopírovaniu v organizácii PZ (pripomínam našu predstavu: štyri oblasti, 32 okresov), boli sme proti =puchnutiu= niektorých špecializovaných útvarov. Ako rezort sme plnili oveľa viac nových úloh, ktoré boli veľmi náročné na počty ľudí, spomeniem najmä východnú hranicu a všetko, čo súviselo a súvisí so Schengenom a s ďalšími medzinárodnými záväzkami voči EÚ. Veď len počet ľudí na východnej hranici išiel hore niekoľkonásobne a urobili sme to z vlastných zdrojov. Takže nejaké zásadné krátenie v podmienkach PZ podľa nás neprichádza do úvahy. Nech si niekto urobí takéto porovnanie s vývojom v Ozbroyených silách a uvidíme, čo z toho vyjde. Čo sa týka nášho rezortu, možnosti sú v prípade premyslených zmien. O nich som už hovoril, súvisia najmä s územnou štruktúrou a s počtom rôznych útvarov a pracovísk. Tam sme prístupní diskusii, ale kvalifikovanej. Viac stretnutí aj s pánom prezidentom Spiššiom sme už absolvovali, v blízkom čase budeme mať aj k týmto veciam oficiálne stretnutie vedenia OZP s vedením prezídia, čaká nás aj obdobné stretnutie s pánom ministrom. Programové vyhlásenie potvrdilo, že máme spoločné ciele, budeme sa zaoberať cestami a spôsobmi ich naplnenia.

Zhovárať sa Peter Ondera

## UPOZORNENIE!

Uzávierka nasledujúceho čísla bude 13. septembra 2010

Redakcia



## 4.2 VNÚTORNÝ PORIADOK A BEZPEČNOSŤ

(Pokračovanie zo strany 1)

ných krádeží vláda SR posúdi možnosť zavedenia povinnosti nahradit škodu vo výške dvojnásobku spôsobenej ujmy, a to formou odpracovania verejnoprospešných prác alebo finančne. Za maloleté osoby by táto povinnosť pripadla rodičom alebo zákonným zástupcom.

Vláda SR prijme nový strategický celospoločenský plán smerovania Slovenskej republiky v oblasti prevencie kriminality na najbližšie roky. Považuje za dôležité dobudovať a stabilizovať vytvorené štruktúry systému prevencie kriminality na národnej a regionálnej úrovni a realizovať systémové riešenie financovania prevencie kriminality a vzdelávania na úseku prevencie.

Boj proti korupcii bude patriť medzi hlavné priority vlády SR. Vláda SR bude pôsobiť na to, aby sa posilnili a zlepšili väzby medzi políciou, prokuratúrou a súdmi v záujme urýchlenia a vyššej efektívnosti konania v závažných korupčných kauzách v celom reťazci, počínajúc odhalením, vyšetrovaním, obžalobou a končiac odsúdením páchatela. Efektívnym využívaním policajných kapacít, legislatívnych i technických prostriedkov a nástrojov chce dosiahnuť väčšiu úspešnosť v odhaľovaní prípadov korupcie. Vláda SR bude presadzovať kvalitnejšie budovanie špecializovaných zložiek polície, osobitne sprísnením výberu policajtov a získaním špičkových špecialistov zo súkromného sektora do úradu boja proti korupcii a úradu boja proti organizovanej kriminalite Prezídia Policajného zboru. Vláda SR podporuje iniciatívy na vytvorenie európskej antikorupčnej siete. Dorieši trestnoprávnú úpravu postihu korupcie a pripraví novú zákonnú úpravu s cieľom zvýšenia transparentnosti financovania politických strán a hnutí a volebných kampaní všetkých druhov volieb v súlade s odporúčaniami skupiny štátov Rady Európy proti korupcii (GRECO). Vláda SR sa zaväzuje urobiť viac ako doteraz aj v oblasti zvyšovania právneho vedomia občanov, prekonávania vžitých, zakorenených postojov a zmyšľania, s akým dnešná spoločnosť pristupuje k tomuto negatívnemu javu.

Vláda SR vytvorí, predovšetkým v službe finančnej polície Policajného zboru, potrebné podmienky na dôsledné uplatňovanie zákona o preukazovaní pôvodu majetku, aby sa stal účinnou hrozbou pre nadobúdanie majetku z nelegálnych príjmov a efektívnym nástrojom odnímania takto získaného majetku.

### Boj proti organizovanému zločinu a extrémizmu

Vláda SR vyhlasuje, že akékoľvek prejavy extrémizmu v našej spoločnosti nemajú miesto. Využije všetky zákonné právomoci a nástroje v boji proti extrémizmu vrátane personálneho a odborného posilnenia štruktúr boja s extrémizmom a ďalej ich

skvalitní. Vláda SR dostupnými prostriedkami zabráni tomu, aby extrémisti brali do svojich rúk iniciatívu v riešení problémov rómskej komunity. Vláda SR bude presadzovať nulovú toleranciu k individuálnemu, skupinovému a inštitucionálnemu násiliu páchanému v rozpore s princípmi ľudských práv garantovaných Ústavou Slovenskej republiky a medzinárodnými dohovormi. Po vykonaní analýzy súčasného stavu schváli novú koncepciu boja proti extrémizmu.

Vláda SR podporí dobudovanie analyticko-koordinačného centra boja proti organizovanému zločinu. Posilní opatrenia v boji proti terorizmu s dôrazom na plnenie záväzkov Slovenskej republiky prijatých na úrovni orgánov Európskej únie. Prijme ďalšie nevyhnutné právne nástroje a prostriedky na elimináciu hrozieb spočívajúcich v legalizácii príjmov z trestnej činnosti a vo financovaní terorizmu. Bude pokračovať v preberaní základných medzinárodných štandardov do právneho poriadku Slovenskej republiky v oblasti boja proti praniu špinavých peňazí, financovania terorizmu a členov teroristických skupín, ako aj iného napomáhania ich nezákonnej činnosti.

Základný rámec protidrogovej politiky vlády SR bude aj v najbližšom období tvoriť Stratégia Európskej únie boja proti drogám na roky 2005 – 2012 aplikovaná na podmienky Slovenskej republiky v Národnej protidrogovej stratégii. Osobitný priestor bude vláda SR venovať boju proti distribúcii a spotrebe drog v oblasti represie, ale aj prevencie. Posilní zákonné a výkonné kompetencie Policajného zboru v oblasti boja proti drogám.

Vláda SR pripraví novú komplexnú národnú stratégiu boja proti obchodovaniu s ľuďmi a ochrany obetí tejto trestnej činnosti. Personálne a odborne posilní boj proti obchodovaniu s ľuďmi. Zameria sa na prísnejšie postihovanie trestných činov obchodovania s ľuďmi, detskej pornografie, násilia proti deťom, sexuálneho zneužívania a týrania.

V roku 2009 sa Slovenská republika priblížila na dosah splnenia záväzku voči Európskej únii znížiť počet obetí dopravných nehôd do roku 2010 na polovicu. Vláda SR prijme opatrenia, aby úmrtnosť na cestách zostala na čo najnižšej úrovni. Bude presadzovať, aby výkon právomocí polície ešte viac smeroval k ochrane všetkých slušných vodičov a nekompromisnému postihu hrubosti, arogancie a pirátstva na cestách. Vláda SR prijme jasné pravidlá na obmedzenie voľnosti v rozhodovaní pri výbere pokút za priestupky v cestnej premávke. Policajný zbor nebude motivovaný k maximalizácii výnosov pokút za dopravné priestupky. Vláda SR zavedie objektívnu zodpovednosť za dopravné priestupky.

Vláda SR zabezpečí v rámci eGovernmentu vydávanie elektronickej identifikačnej karty a prispôbi vydávanie dokladov tak, aby bola zaistená bezpečná identifikácia občanov v informačných systémoch eGovernmentu, využívanie zaručeného elektronického podpisu a aby bolo umožnené využitie dokladov a informačných systémov pre bezpečnú identifikáciu pri využívaní služieb i v súkromnom sektore.

### Príprava policajtov

Kvalitu práce a dobré výsledky Policajného zboru podmieňuje kvalita ľudského činiteľa a zvyšovanie spoločenského postavenia policajta. Systém vzdelávania a výchovy policajtov si vyžiada určité korekcie vrátane vytvorenia nadstavby na absolvovanie základnej policajnej prípravy v podobe zriadenia stálych poriadkových jednotiek. Budú slúžiť na získanie a upevnenie potrebných praktických návykov a služobnej disciplíny pred príchodom policajtov do výkonu služby.

Rizikovosť práce policajtov, nebezpečnosť a náročnosť plnených úloh a vysoká miera ich zodpovednosti musia byť vyvážené uplatňovaním a zdokonaľovaním prvkov účinnej ochrany policajtov. Vláda SR bude zároveň klásť dôraz na kontrolu polície smerom dovnútra prostredníctvom kapacitného posilnenia a technického zabezpečenia kontrolných a inšpekčných mechanizmov a posilnenia systému nezávislosti inšpekčných orgánov. Od ministerstva vnútra bude vláda SR požadovať prijatie vlastných opatrení, resp. predloženie návrhov na odstránenie prekážok, ktoré sťažujú alebo znemožňujú odhaľovanie a účinné vyšetrovanie korupcie, nelegálnej spolupráce policajtov s kriminálnym prostredím a inej trestnej činnosti. Vláda SR podporí realizáciu projektu tzv. inteligentného policajta (bezhotovostné vyberanie pokút, kontrola vybavovania priestupkov technickými prostriedkami), ktorý by mal zvýšiť transparentnosť vybavovania priestupkov v doprave a zamedziť korupcii policajtov.

Vláda SR zachová sociálny systém ozbrojených zložiek, Hasičského a záchranného zboru a Horskej záchrannej služby. S cieľom zabezpečiť udržateľnosť a spravodlivosť tohto systému pripraví jeho zmeny, ktoré sa budú vzťahovať na nový vých príslušníkov prijatých do týchto zložiek po nadobudnutí účinnosti zmien. Vláda SR si dobre uvedomuje, že zhoršenie postavenia a podmienok práce polície vytvára riziká nárastu zločinnosti, a tým aj zníženia bezpečnosti občanov. Po už vykonaných zmenách v odmeňovaní a sociálnom zabezpečení policajtov, príslušníkov Hasičského a záchranného zboru a Horskkej záchrannej služby sa zameria na bytovú politiku ako ďalší stabilizačný prvok. V oblasti materiálno-technického zabezpečenia policajtov dôjde v

závislosti od finančných možností rezortu, aj s využitím fondov a finančných nástrojov Európskej únie a iných nástrojov zahraničnej pomoci, k ďalšej nevyhnutnej obmene a modernizácii techniky, výstroja a výzbroje, ako aj k rekonštrukcii objektov. Prioritu budú mať špecializované policajné útvary. Vláda SR zabezpečí prezbrojenie policajtov, predovšetkým v priamom výkone služby.

Vláda SR pripraví novú koncepciu bezpečnostného systému Slovenskej republiky s cieľom zabezpečiť jednotu krízového riadenia pri vojenských a nevojenských hrozbách a jeho efektívnejšie fungovanie na všetkých úrovniach. Súčasťou realizácie novej koncepcie bude vypracovanie návrhov všeobecne záväzných právnych predpisov, ktoré budú riešiť včasné prijímanie a realizáciu potrebných opatrení v krízovej situácii i v období mimo krízovej situácie. Vláda SR zavedie jednoduchšiu štruktúru bezpečnostného systému a vytvorí nevyhnutné podmienky na jeho transformáciu v súlade so schválenou Bezpečnostnou stratégiou SR a medzinárodnými záväzkami Slovenskej republiky. Za dôležitú úlohu v bezpečnostnom systéme pokladá vláda SR dosiahnutie kvalitatívne vyššieho stupňa zaručenia bezpečnosti občana a štátu.

### Proti pohromám

Pri riešení následkov mimoriadnych udalostí (živelných pohrôm, havárií a katastrof) vláda SR bude klásť čoraz vyššie nároky na zabezpečenie ústavného práva občanov na ochranu ich života, zdravia, majetku a životného prostredia. Vláda SR bude vytvárať potrebné predpoklady na rozvoj systému civilnej ochrany do roku 2015 a plnenie záväzkov vyplývajúcich pre Slovenskú republiku zo strategických dokumentov EÚ, NATO a OSN. Zabezpečí rýchlejšiu a účinnejšiu pomoc obyvateľom po vzniku mimoriadnych udalostí a v krízových situáciách spoločným postupom pri nasadzovaní síl a prostriedkov všetkých zainteresovaných záchranných zložiek.

Vláda SR vybuduje lepšie fungujúci integrovaný záchranný systém integráciou a reštrukturalizáciou operačného riadenia orgánov krízového riadenia a základných záchranných zložiek najmä prostredníctvom rozvoja služieb na jednotnom európskom čísle tiesňového volania 112. Pripraví novú koncepciu organizácie, fungovania a rozvoja integrovaného záchranného systému na roky 2010 – 2015 s akčným plánom a nový zákon o integrovanom záchrannom systéme.

Vláda SR si uvedomuje, že vybavenosť Hasičského a záchranného zboru a podmienky jeho práce stále zaostávajú za štandardami vyspelých krajín EÚ. V rámci možností štátneho rozpočtu, fondov a finančných nástrojov EÚ a iných nástrojov zahraničnej pomoci nájde ďalšie

zdroje na postupné zvyšovanie početných stavov hasičov, na materiálno-technické vybavenie a obnovu zastaranej techniky, ako aj na prebiehajúcu rekonštrukciu hasičských staníc. Podporí obnovu materiálno-technického vybavenia obecných hasičských zborov s cieľom zvýšenia ich akcieschopnosti a využitia pri zdolávaní požiarov, poskytovaní pomoci a pri vykonávaní záchranných a zabezpečovacích prác pri živelných pohromách najmä v čase povodní. Vláda SR prikrôči ku komplexnému riešeniu existujúcich problémov výkonu záchrany v horách s cieľom vytvorenia lepších podmienok na poskytnutie adekvátnej pomoci postihnutým príslušníkmi Horskej záchrannej služby.

### Cudzinci

Po dva a pol roku od vstupu do schengenského priestoru je realitou, že Slovenská republika je jeho plnohodnotným členom. Pripravované opätovné hodnotenie Slovenskej republiky v roku 2012, resp. 2013 zaväzuje vládu nepolať v úsilí o implementáciu schengenského acquis. Dokončenie súvisiacich opatrení na vnútorných hraniciach vrátane aktualizácie projektov na účely dočasného obnovenia kontroly vnútorných hraníc, skvalitňovanie fyzického a technického zabezpečenia vonkajšej štátnej hranice s Ukrajinou, medzinárodných leťísk schengenského typu, dobudovanie schengenského informačného systému II. generácie a vízového informačného systému patrí medzi priority Slovenskej republiky pri zvyšovaní úrovne bezpečnosti a ochrany schengenského priestoru, realizácia ktorých bude financovaná aj z prostriedkov fondov EÚ.

Vláda SR bude skvalitňovať mechanizmy riadenia migrácie a integrácie cudzincov s dôrazom na zosúladenie a harmonizáciu jednotlivých postupov a politík v týchto oblastiach s vývojom a trendmi v rámci členských štátov EÚ. Slovenská republika sa bude zapájať v rámci rozdeľovania bremena migrácie do presídľovacieho procesu, prijímať migrantov z krajín Európskej únie zafatených veľkým náporom migrantov, resp. z krajín, v prípade ktorých bolo na úrovni EÚ dohodnuté poskytnutie humanitnej pomoci na základe princípu solidarity. V oblasti azylovej problematiky sa vláda SR zameria na dokončenie druhej etapy budovania spoločného európskeho azylového systému. Bude podporovať súlad azylovej politiky a spoluprácu s ostatnými členskými štátmi EÚ, najmä na úseku zvyšovania kvality rozhodovacích postupov, a zasadí sa za vysokú úroveň ochrany inštitúcie azylu pred jeho zneužívaním. Dobuduje systém readmisných dohôd s Ruskom a Ukrajinou. Vláda SR pripraví koncepčné zábery migračnej politiky Slovenskej republiky na obdobie rokov 2011 – 2015.

(Medzititulky redakcia)

## Nový prešovský krajský riaditeľ v dialógu s predsedom krajskej rady OZP v SR

# Plk. Seman: „Mám záujem na hľadani dobrého v prospech zamestnancov“

**Plk. JUDr. Jozef Seman bol do funkcie riaditeľa krajského riaditeľstva PZ v Prešove ustanovený dňom 1. augusta 2010. Krátky čas po uvedení do funkcie súhlasil so stretnutím a rozhovorom pre redakciu, čím zahájil sériu dialógov predsedov krajských rád OZP v SR s novoustanovenými riaditeľmi krajských riaditeľstiev. Za OZP pri KR PZ v Prešove kládol otázky riaditeľovi krajského riaditeľstva predseda rady Peter Leder.**

**Redakcia:** Pán riaditeľ, ako skúsený policajný dôstojník ste od januára 2004 viedli OR PZ v Humennom, viedli ste všetky druhy služieb a teda by vás už v zastávanej funkcii nemalo nič prekvapiť. S akými predstavami ste prišli do funkcie riaditeľa krajského riaditeľstva? Predsa len: ste v inej polohe, z bývalých kolegov sú zrazu vaši podriadení...

**plk. JUDr. Seman:** Je pravdou, že som svoju profesionálnu kariéru odštartoval ako začínajúci policajt na obvodnom oddelení PZ a že som pôsobil vo viacerých službách okrem dopravnej služby. Dopravnú službu však dostatočne poznám z riadiacej funkcie riaditeľa OR PZ v Humennom. Popis služobnej činnosti riaditeľa OR PZ zahŕňal všetky manažérske činnosti, ktoré môžem naplno rozvinúť aj v súčasnej pozícii riaditeľa krajského riaditeľstva. Rád by som využil svoju odbornosť, doposiaľ získané skúsenosti v rezorte MV SR a zmysel pre zodpovednosť v prospech rozhodnutí, ktoré budú mať citelný dopad na všetkých zamestnancov podriadených útvarov ako aj na samotného občana, pre ktorého vykonávame službu. Výslednosť práce na OR PZ v Humennom svedčila o prijímaní správnych manažérskych rozhodnutí, ktoré okresné riaditeľstvo radili medzi najlepšie v Prešovskom kraji. Súčasne som sa snažil o vytváranie priaznivých pracovných podmienok pre zamestnancov pri vykonávaní jednotlivých činností na riadených útvaroch, z ktorých spomeniem napr. rekonštrukcie budovy okresného riaditeľstva a obvodného oddelenia PZ v Humennom, ktorá je momentálne v štádiu jej ukončenia. Nie je však pravdou, že by ma už nič v služobnej činnosti neprekvapilo, práve naopak, rovnako ako po piatich rokoch pôsobenia v pozícii policajta tak aj dnes, triezvo vnímam meniacu sa celospoločenskú situáciu, rolu policajta, jeho status, verejnú mienku občana, nové nároky na plnenie služobných úloh po zmenách foriem páchania trestnej činnosti, jej špecifiká, ako aj fakt, že život vždy prináša nové výzvy a impulzy pre prácu na samom sebe a teda je tu stále možnosť, že vás môže niečo prekvapiť.

**Redakcia:** S akými predstavami prichádzate?

**plk. JUDr. Seman:** Mám konkrétnu predstavu o tom, ako krajské riaditeľstvo riadiť tak, aby sa aj naďalej radilo medzi popredné na Slovensku. V čom

bude zmena? Svoje úsilie upriamim predovšetkým na elimináciu rôznych prejavov organizovaného zločinu, aby občania na teritóriu Prešovského kraja vnímali našu prácu v boji s vysokosofistikovaným zločinom a najmä pri odhaľovaní trestnej činnosti ekonomickej povahy, pri verejných obstarávaníach, tendoch a pod. Viem, že skupiny pôsobiace v spomínaných oblastiach existujú aj v Prešovskom kraji a že proces vyhľadávania latentnej kriminality ako aj rozloženia týchto skupín nie je ľahký, preto pre dosiahnutie výsledkov bude potrebné pri najzávažnejších prípadoch spolupracovať aj so špeciálnymi zložkami. Nechcem, aby moje slová vyzneli tak, že sa doposiaľ v tejto oblasti nič nerobilo, to by nebola pravda, ale chceme priradiť. Rovnako nechcem upierať jednotlivým službám ich podiel na odhaľovaní kriminality, pretože každá služba má svoju vážnosť a svoje vymedzené úlohy. Preto súčinnosť jednotlivých služieb je potrebná. Snahou bude robiť súbežne to, čo doposiaľ, v rámci bežného nápadu kriminality, ochrany verejného poriadku a znižovaní dopravnej nehodovosti. Boj s organizovaným zločinom je vecou všetkých zložiek, každého jedného policajta, pretože úspešnosť je založená na získaných informáciách.

**P. Leder:** V osobe krajského riaditeľa vidíme prototyp kariérneho postupu, pretože pán riaditeľ ducha kariérneho postupu svojím služobným postupom presne napĺňa. Chcel by som sa pána riaditeľa opýtať, resp. poprosiť ho, aby sa zasadil o stabilizáciu zákona 328., aby aj on zo svojej pozície komunikoval so svojimi nadriadenými, aby policajti nežili v neistote, čo bude so zákonom, pretože stále prenikajú rôzne informácie, hoci policajti panike nepodľahli, ale rôznych dezinformácií sa ešte objavuje hojne. Ide o to, aby sme mali dostatok informácií.

**plk. JUDr. Seman:** Pôsobím ako policajt už 28 rokov a rovnako si neželám negatívne zmeny, ktoré by priniesli zmeny v zákone č. 328/2002 Z. z. o sociálnom zabezpečení policajtov a vojakov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Existuje ubezpečenie vedenia rezortu MV SR v súvislosti s pretriasa-

nými plánovanými zmenami, ktoré je v programovom vyhlásení vlády SR. Chcem však zdôrazniť fakt, že k určitému upokojeniu situácie, svojimi vyhláseniami prispel aj Odborový zväz polície v SR. Občan by mal byť presvedčený, že si toto sociálne zabezpečenie policajti zaslúžia, aby nám ho nezávideli. Na druhej strane by občania mali pocítiť, že každý, kto porušuje zákon, je postihnuteľný a že neexistujú dôvody, pre ktoré by sa taká osoba postihu vyhla. Rovnako je potrebné, aby sluš-



Foto: Džobaník

ní občania nemali pocit zbytočného šikanovania zo strany policajtov. Vtedy nebude môcť nikto povedať, že dostávame peniaze nezaslúžene.

**P. Leder:** Rád by som požiadal pána riaditeľa, aby sa podľa svojich možností pokúsil zlepšiť finančné ohodnotenie občianskych zamestnancov, čo je dlhodobý náš veľmi vážny problém. Chápem, že možnosti sú oklieštené, ale pripomínam vážnosť tejto otázky, pretože je to celoslovenský problém, hoci teraz sa ukazuje skôr opačný trend. Práca občianskych zamestnancov je pre činnosť PZ veľmi dôležitá, som si vedomý limitov, napriek tomu na tento problém musím upozorniť.

**plk. JUDr. Seman:** Súhlasím s tým, že aj finančné ohodnotenie občianskych zamestnancov je dôležité. Deficit financií nie je v tejto oblasti už taký kritický ako bol, ale čo bude ďalej v oblasti platových náležitostí občianskych zamestnancov, to v tejto chvíli neviem povedať. Je zrejme, že bude potrebné, aby každé euro bolo naozaj efektívne vynaložené.

**P. Leder:** Chcem tiež podčiarknuť potrebu efektívnejšej činnosti rôznych servisných služieb poskytovaných centralizovane, pretože mnohé boli zbytočne predažované a vedeli by sme ich na úrovni KR PZ zabezpečiť oveľa efektívnejšie a lacnejšie. V tomto smere máme prísľub pána riaditeľa KR PZ a preto verím, že sa v tejto oblasti podarí urobiť nápravu a zabrániť tak akémukoľvek plynutiu s finančnými prostriedkami.

**plk. JUDr. Seman:** V súvislosti so zabezpečovaním servisných služieb tzv. rámcovými zmluvami som tieto rovnako vnímal ako nevhodné, takže sme v zhode v tom, že ich dokážeme zabezpečiť efektívnejšie na krajskej úrovni.

**P. Leder:** Dôležité je aj rieše-

nie bytovej otázky našich zamestnancov. OZP pri KR PZ má predstavu o spolupráci s vedúcim KR PZ. Pri riešení tejto otázky došlo aj k polemike, ktorá však v konečnom dôsledku viedla k dohodám na efektívnom postupe. Oceňujem aj prístup riaditeľa KR PZ, dynamiku a efektívne rozhodovanie sa pri riešení otázky využiteľnosti služobných garáží a ďalších služobných objektov a to, že MTZ je sústredené na jedno miesto v objekte v Malom Šariši. Myslím, že je tu perspektíva vždy najšť spoločnú reč, ktorá bude v prospech výkonu služby. Rád by som sa dotkol aj zámeru vytvárania dobrých pracovných podmienok pre zamestnancov, na ktorom spolupracujeme s riaditeľom KR PZ od prvého dňa pôsobenia v jeho funkcii a je možné vidieť tu želaný efekt.

Posledným bodom je príprava novej kolektívnej zmluvy, pri tvorbe ktorej si obidve zúčastnené strany vysvetlili prístupy a smerovanie a vyjadrujem presvedčenie, že rokovania budú úspešné.

**plk. JUDr. Seman:** K otázke využiteľnosti objektov: momentálne sa usilujem o to, čo najhlbšie vniknúť do problematiky riadenia kraja, samozrejme, najdôležitejšími sú otázky ekonomickej a technickej. Oboznámil som sa so všetkými objektmi v správe KR PZ a mojím cieľom je, aby boli z ekonomického hľadiska čo najefektívnejšie využívané, ale zároveň tak, aby mali zamestnanci čo najvyšší komfort pracovných podmienok, pretože je veľmi dôležitý a dokáže výrazne ovplyvniť aj dosahovanie výsledkov. Som náročný na seba ako aj na prácu ostatných, viem, že pre ľudí je potrebné urobiť maximum a potom je možné aj maximum požadovať. Do tejto oblasti patrí aj spomenutá otázka bytovej politiky. Mám víziu, ktorou by bolo možné zabezpečiť byty pre zamestnancov bez ďalších nákladov a v takej kvalite, aby sa do nich mohli sťahovať a to výmenou za nepotrebné priestory v správe KR PZ.

**P. Leder:** Čaká nás rokovanie o znení kolektívnej zmluvy. Verím, že sa dohodneme.

**plk. JUDr. Seman:** Mám záujem na hľadani dobrého v prospech zamestnancov, viem, že sa nevyhneme aj rozdielnym názorom, ale viem aj to, že sa nakoniec dohodneme. Nesiem za svoje rozhodnutia zodpovednosť a na niektorých rozhodnutiach trvám z titulu svojej personálnej pôsobnosti.

**Redakcia:** Pán riaditeľ, ako ste spokojný takpovediac so stavom mužstva? Máte dostatok kvalifikovaných a dostatočne pripravených policajtov?

**plk. JUDr. Seman:** Každý nadriadený dbá o to, aby mal dostatočne pripravených jedno-

tlivcov aj kolektív na plnenie služobných úloh. Všetci vieme aj to, že základné vedomosti získané v pomaturitnom štúdiu na SOŠ PZ nie sú postačujúce pre policajnú prax a že je potrebné, aby zvlášť u novoprijatých policajtov bol kladený väčší dôraz na služobnú zdvorilosť a praktické návyky, ktorým sa v minulosti mohli učiť počas základnej vojenskej služby. Je nevyhnutné, aby nadriadení striktné vyžadovali dodržiavanie služobnej zdvorilosti od podriadených už od prvého dňa.

**P. Leder:** Plne súhlasím.

**plk. JUDr. Seman:** K ďalšiemu vzdelávaniu je potrebné uviesť, že mám pocit, že tých kurzov je niekedy priveľa a že tomu chýba systém. Je pravdou aj to, že je stále dosť ľudí, ktorí sa boja väčšej zodpovednosti, napr. radšej zostávajú v PT 2 a teda nemajú dostatočný záujem o kariérny postup. Je to však vec predovšetkým riadiacich pracovníkov, aby tomu venovali pozornosť, aby si vychovávali podriadených hneď po ich ustanovení, dbali o neustále zvyšovanie ich právneho vedomia, aby si dokázali zabezpečiť po odchádzajúcich zamestnancoch kvalifikovanú náhradu. Mám vlastné skúsenosti z OR PZ Humenné s tým, že som nemal problém obsadiť ktorékoľvek miesto odborne pripraveným policajtom, dokonca som vnímal aj určitý pretlak záujmu. Momentálne však v novej funkcii zisťujem, že niektoré služby s tým majú pretrvávajúce problémy.

**P. Leder:** Je potrebné, aby príslušní riaditelia dbali na špecializované vzdelanie, pretože niekde naozaj pociťujeme deficit odborne vzdelaných policajtov. Z nekonšepčnosti viním niektorých riadiacich pracovníkov. Ak sa tomu dlhšie nevenuje pozornosť, zrazu sa zistí, že sú vážne problémy a ich odstránenie nie je možné zo dňa na deň. Nie preto, že pán riaditeľ KR PZ pôsobil na OR PZ v Humennom, ale na základe svojich poznatkov získaných od zástupcu OZP pri OR PZ Humenné, viem, že tam tejto oblasti venovali riadiaci pracovníci dlhodobú pozornosť a nemajú také problémy, aby pociťovali nedostatok ľudí v niektorej odbornosti.

**Redakcia:** Pár slov na záver?

**plk. JUDr. Seman:** Urobím všetko preto, aby som dosiahol spokojnosť policajtov aj občanov, aby policajti boli vždy slušní k občanom a aby tak občania mohli na prácu policajtov pozeráť s plným pochopením.

**P. Leder:** Ja by som bol veľmi rád, keby sa myslenie policajtov postupne menilo, aby svoju službu v PZ nevnímali ako prechodný jav, vedúci k odchodnému, ale ako celoživotné povolanie a aby sa tak všetci aj správali, aby si prácu policajta vážili.

Zaznamenal: Peter Ondera

## Historicky prvýkrát je vo funkcii riaditeľa KR PZ žena J. Baranová: „Tento post vnímam ako poctu“

Na post riaditeľa KR PZ v Košiciach nastúpila od 1. augusta pplk. JUDr. Jana Baranová. Je to v histórii PZ prvýkrát, čo na takýto významný post nastúpila zástupkyňa nežného pohlavia. Hneď po niekoľkých dňoch pôsobenia sme ju požiadali o krátky rozhovor.

• Dostali ste ponuku na post krajskej riaditeľky – dokonca prvej v histórii PZ. S akými pocitmi ste sa rozhodli?

Možno to vyznie formálne, ale tento post vnímam ako poctu. Počas celej svojej policajnej kariéry som mala na pamäti text služobnej prísahy a tak som svoju službu vnímala, v jej duchu som konala a rozhodovala. Naša práca je v prvom rade službou občanom. Takže keď som sa rozhodla ponuku prijať, vnímala som najmä veľkú zodpovednosť za všetkých policajtov, pôsobiacich na území Košického kraja. Keď ma pán prezident ustanovoval do funkcie, povedala som, že mojím predsavzatím je skíbiť všetky zložky pôsobiace na území Košického kraja, využiť ich špecifika, symbiózou a spoločným postupom eliminovať všetky

druhy kriminality. Rozsah úloh, ktorý stojí pred PZ, je veľmi široký, ale priorita, ktorú vytyčil pán minister a pán prezident PZ, je boj s organizovaným zločinom a s korupciou. Táto problematika je mi blízka, možnosti vyššej účinnosti vidím v zjednotení činnosti všetkých policajných útvarov na krajskej i okresnej úrovni so špecializovanými zložkami a to predovšetkým zlepšením komunikácie a lepším tokom informácií medzi nimi.

• Pôsobili ste v Košiciach v rámci vysunutého pracoviska, priamo ste teda podliehali Bratislave, nie miestnym košickým štruktúram. Váš pohľad na ich činnosť tak mohol byť iný, z iného uhla. Teraz budete región riadiť vy. V čom vám môže tá iná optika byť užitočná?

Áno, preto som zdôrazňovala súčinnosť zložiek, spoluprácu,

úzku výmenu informácií, lebo aj referent s územnou a objektovou zodpovednosťou na obvodnom oddelení môže disponovať veľmi dôležitými informáciami pre boj s organizovaným zločinom. Koordinácia, zjednotenie činnosti všetkých zložiek bude preto veľmi dôležitá. Zatiaľ sa oboznamujem so všetkými špecifikami riadenia na úrovni krajského riaditeľstva a bude pre mňa dôležitý výber riadiacich funkcionárov, s ktorými budeme mať podobný spôsob myslenia a vnímania vecí.

• Svojho času špecializované zložky personálne „vykrádali“ iné zložky v rámci jednotlivých KR PZ, čo z času na čas vyvolávalo zlú krv. Nebudú vám predsa len špecializované zložky bližšie?

Určite nie. Myslím si, že v rámci tohto kraja je mnoho šikovných, odborne veľmi zdatných policajtov, pričom mnohých z nich poznám osobne, veď tu pôsobím už 17 rokov. Ale vo funkcii som päť dní, takže všetko chce svoj čas. Kvalitní ľudia dostanú príležitosť prejavíť sa a ešte raz podčiarkujem, budem sa usilovať o čo najužšiu

spoluprácu a súčinnosť všetkých zložiek. Pre mňa je hlavným kritériom hodnotenia práca, jej kvalita a výsledky. Všetko sa odvíja od spokojnosti občanov, ktorým polícia naozaj musí slúžiť, chrániť ich práva, bezpečnosť, majetok i verejný poriadok. K tomu musia byť vytvorené vhodné podmienky, ktoré sú zárukou podávania kvalitných

výkonov. Som veľmi rada, že sa začala rekonštrukcia budovy KR PZ v Košiciach na Kuzmányho ulici a dúfam, že v budúcnosti zrekonštruujeme aj iné objekty slúžiace policajtom. Som náročná na seba a budem aj na prácu iných. Verím, že spoločným úsilím sa nám podarí naplniť deklarované ciele.

(er)

### Riaditeľka KR PZ v Košiciach pplk. JUDr. Jana Baranová

#### Vzdelanie



1987 ukončila Právnickú fakultu UPJŠ v Košiciach v študijnom odbore právo

#### Pôsobenie v

#### Policajnom zbore

od 15. 12. 1991 – Okresné veliteľstvo PZ v Humennom – odbor kriminálnej polície – úsek majetkovej trestnej činnosti a pátrania – vedúca oddelenia pátrania

1993 – odbor závažnej kriminality Východ Prezídia PZ  
1997 – 2003 – Krajské riaditeľstvo PZ v Košiciach – odbor kriminálnej polície  
2004 – ÚBOK PPZ – východ zástupca riaditeľa, vedúca oddelenia a vyšetrovateľ

Do funkcie riaditeľky KR PZ v Košiciach Prezident Policajného zboru ustanovil pplk. JUDr. Janu Baranovú 1. augusta 2010.

### Kto nechce strieľať, nemôže byť policajt

Minister vnútra Daniel Lipšic (37) z KDH prehovoril o svojich prvých dňoch v rezorte:

• V prvých dňoch vašej funkcie sa stali dve vraždy s mafianskymi praktikami, zabili expriamátora Hurbanova a podnikateľa v Topolčanoch, odohrala sa aj rukojemnícka dráma. Ako to vnímate?

Bol som pripravený, že v rezorte vnútra sa stávajú mimoriadne situácie. V prvých dvoch prípadoch bola polícia úspešná a má páchatela. V jednom je páchatel stíhaný za úkladnú vraždu a v druhom bol usmrtený. V tomto budem podporovať policajtov, ak ktokoľvek bude ohrozovať životy, zdravie a majetok ľudí, musí počítať s tvrdou odzvou. Niekedy to znamená

aj usmrtenie páchatela. Policajta, ktorý túto akciu realizoval, povýšime.

• Čo ak by si uplatnil zásadu výhrady svedomia a odmietol by splniť rozkaz?

Výhrada svedomia sa musí uplatniť predtým, ako človek do nejakej akcie ide. Tak, ako to bolo v prípade vojenskej služby. Máš výhradu, tak ideš na cvičenie. Ale nie, že sa v prvej línii niekto rozhodne, že má výhradu vo svedomí.

• Takže každý musí rátať s tým, že k tomu môže dôjsť...

Podstatou fungovania polície je aj použitie zbrane. Kto ju nechce použiť, nemôže byť policajt.

(Nový čas, 23.7.2010)

### Košice 2010: Memoriál Nistora a Palackého

20 januára 2010 uplynulo 15 rokov od tragickej smrti našich kolegov a priateľov inšp. In Memoriam Lubomíra Palackého a inšp. In Memoriam Ladislava Nistora, ku ktorej došlo vo výkonnej službe počas pátracej akcie. Každoročne si v tento deň pripomenie aktom kladením venkov na mieste tragickej udalosti a na ich hrobch udalosti, ktoré sa v ten deň udiali. Na ich počesť každoročne usporiadame memoriál Nistora a Palackého v malom futbale, ktorý sa tohto roku konal dňa 24.6.2010 za

účasti štyroch mužstiev ÚJaKP. Víťazmi sa stali príslušníci OEK OKP ÚJaKP OR PZ v Košiciach. Na druhom mieste sa umiestnilo mužstvo OJP ÚJaKP OR PZ v Košiciach, na treťom mieste sa umiestnilo mužstvo 1.OVK OKP ÚJaKP OR PZ v Košiciach a na štvrtom mieste 2.OVK OKP ÚJaKP OR PZ v Košiciach. Víťazmi sa v podstate stali všetci a aj takým športovým podujatím sme si uctili našich bývalých kolegov. Česť ich pamiatke!

### Myšlienka mesiaca

„Gauveri sa neskryjú za meno veľkej nadnárodnej spoločnosti alebo kreslo v parlamente. Budú vytláčaní tam, kam patria – na okraj spoločnosti, prípadne za mreže“

(predsedníčka vlády SR Iveta Radičová, Webnoviny 3. augusta 2010)

ŠPORTOVÝ KLUB POLÍCIE POLICAJNÁ ŠKOLA KOŠICE A SOŠ PZ KOŠICE

ORGANIZUJE

4. MAJSTROVSTVÁ SR MV SR V MARATÓNE A POLMARATÓNE /MUŽI, ŽENY/

POZVÁNKA

Dňa 3. októbra 2010 sa v Košiciach uskutoční 87. ročník Medzinárodného Maratónu Mieru. Športový klub polície Policajná škola Košice a SOŠ PZ Košice organizuje v rámci MMM v Košiciach 4. ročník Majstrovstiev SR rezortu Ministerstva vnútra SR /policajti, občianski zamestnanci, Hasičský a záchranársky zbor MV/ na tratiach polmaratón a maratón bez rozdielu vekových kategórií.

Žiadame záujemcov o toto podujatie, aby zaslali oficiálnu prihlášku na Maratónsky klub Košice a v nej uviedli, že sa prihlasujú aj do vyhodnotenia v rámci Majstrovstiev SR MV SR – vedľa podpisu na prihláške uviesť skratku MV SR. Štartovné si každý záujemca uhradí sám a toto mu nebude preplatené. Organizátori ŠKP Policajná škola Košice a SOŠ PZ Košice poskytnú záujemcom len bezplatné ubytovanie z 2.10. na 3.10.2010 a zabezpečia slávnostné vyhlásenie výsledkov s recepciou, ktorá sa bude konať po ukončení pretekov na SOŠ PZ Košice, Južná Trieda 50 o 15,00 h.

Fotokópiu prihlášky a prihlášku na poskytnutie bezplatného ubytovania zašlite najneskôr do 15.9.2009 na adresu: ŠKP Policajná škola Košice, Južná Trieda 50, 040 01 Košice.

Tešíme sa na Vašu účasť

Predseda VV ŠKP  
Peter Bonk

Riaditeľ SOŠ PZ Košice  
pplk. JUDr. Jozef Čech

Organizátor:  
Maratónsky klub Košice  
Pri jazdiarni 1, P.O.Box F 24, 043 04 Košice  
tel.: 055/622 00 10, fax: 055/622 41 58  
E-mail: info@kosicemarathon.com,  
www.kosicemarathon.com

Kontaktná osoba:  
Ing. Martina Kišidaiová  
Tel. č. 89/67223, 09619-67223

# Postav



# zasad' strom

www.pss.sk

## Ak chcete vyriešiť svoje bývanie, sporte bez rizika

- vaše vklady sú u nás bezpečne uložené a výhodne zhodnocované
- vaše vklady sú zo zákona chránené v plnej výške
- nové sporenie pre seniorov s možnosťou vyplácania renty
- ponúkame vám stavebné sporenie pre deti v tarife junior extra s bezplatnou extra istotou
- pri stavebných úveroch vám poskytujeme garanciu ročnej úrokovej sadzby počas celej doby splácania
- pri medziúveroch s poistením získate navyše zvýhodnenú ročnú úrokovú sadzbu

Bližšie informácie získate v ktorejkoľvek kancelárii obchodných zástupcov PSS, a. s., alebo v Centre telefonických služieb PSS, a. s., na telefónnom čísle 02/58 55 58 55.



PRVÁ STAVEBNÁ  
SPORITELŇA

### Skorumpovaní proti korupcii?

Letné horúčavy konečne poľavili presne podľa predpovedí, už si len počkať na zázračného meteorológa, ktorý by dokázal predpovedať ochladenie mienkotvorných novinárskych hláv, zjavne zasiahnutých teplom uplynulých dní a nadšene ujúčkajúcich nad novým vedením ministerstva vnútra, Policajného zboru obzvlášť. Akoby sa dni, keď na Slovensku zavládnu konečne zákon a poriadok a zločin vydesene zalezie do myšiacich dier, priblížil na dosah ruky. Teplo-neteplo, ja s týmito ich nekontrolovaným nadšením nemôžem súhlasiť. Ani kontrolovaným. Nie je totiž na to vôbec žiadny dôvod.

Dvadsať rokov sme svedkami, ako na riadiace funkcie prichádzajú po každých voľbách noví funkcionári, aby po pár

rokoch boli vyhodení, zosadení, preradení, zmizli a na ich miesta nastúpili na základe výsledkov volieb iní. Každý nový minister si privedie toho "svojho" jedine správneho policajného prezidenta a viceprezidentov, riaditeľov úradov atď.

### Z TLAČE

Zvyčajne pochádzajú odkiaľsi z okresov alebo dokonca z prostredia mimo Policajný zbor, bez skúseností s prácou na vyššej úrovni riadenia, s mizerným vzdelaním, bez jazykovej výbavy a kontaktov v zahraničí, zato s jasnou predstavou, ako sa čo najdlhšie udržať vo funkcii.

Treba byť servilný a submisívny voči ministrom a jeho strane. Neprotirečiť, neškriepiť sa, neoponovať odbornými argumentmi, aj keď minister nerozumie policajnej práci. Česť výnimkám, aj pri tejto praxi semtam prežívajú na niektorých

miestach (aj keď len krátko) schopní a poctiví policajti.

Taká je prax a ani so súčasným vedením vnútra a Policajného zboru sa to nemení a nezmení. Svedčí o tom návrh programového vyhlásenia vlády v časti vnútorný poriadok a bezpečnosť. Z textu vidieť, že policajní odborníci, ak takí ešte niekde v zbere sú, na dokumente nespolupracovali.

Nie je tu priestor na analýzu celého dokumentu, preto len stručný komentár: autori nerozumejú policajnej práci, netušia, kde sú príčiny mizerného stavu v boji proti korupcii a organizovanému zločinu. Autori nepoznajú alebo nerešpektujú medzinárodné záväzky. Európsky kódex policajnej etiky, prijatý Výborom ministrov Rady Európy z roku

2001, či Trestnoprávny dohovor o korupcii z roku 1999, ku ktorému pristúpila aj Slovenská republika, nie sú v dokumente zohľadnené, ničo spomenuté. Buď ich vedenia vnútra a policie nepoznajú, alebo ignorujú.

Boj proti korupcii zostane na papieri, pokiaľ vládny dokument v tejto podobe schváli parlament. Nedá sa bojovať proti korupcii, ak boj majú viesť skorumpovaní funkcionári. A oni sa dali skorumpovať už vo chvíli, keď prijali ponúkané funkcie.

Princíp tejto korupcie spočíva v tom, že v súčasnosti zákon dovoľuje ministrom vnútra odvolať funkcionára Policajného zboru bez udania dôvodu (paragraf 35 zákona č. 73/1998 Z. z. o štátnej službe príslušníkov PZ SR). Táto úprava platí od druhej vlády Mikuláša Dzurindu, keď ju navrhol minister vnútra Vladimír Palko, vtedajší stranícky kolega súčasného ministra vnútra Daniela Lipšica.

Podľa tohto zákona je možné, ak napríklad Úrad boja proti korupcii by chcel trestne stíhať pre korupciu niekoho z politickej strany, odkiaľ je aj minister vnútra, minister môže odvolať riaditeľa úradu a nahra-

diť ho poslušným a ústretovým policajtom. A bude po probléme.

Tento systém korupcie a politického riadenia Policajného zboru je v príkrom rozpore s medzinárodnými záväzkami Slovenska, ale zároveň kladie logickú otázku: Načo je komu policajný prezident, ak minister môže kedykoľvek bez konzultácie s ním odvolať funkcionára a prezident sa môže iba prizeraf?

Policajný prezident nemá právne žiadne slovo, je nekompetentnou bábkou, riadi zbor iba zdanlivo. V takej situácii by si neporadil ani skutočný Cattani, ničo slovenské vydanie Foresta Gumpu. Takže s nadšením kolegov novinárov skutočne nemôžem súhlasiť.

Policajný zbor potrebuje právnu normu, ktorá im bude garantovať kariérny postup, a zároveň bude eliminovať možnosť politického zasahovania do riadenia Policajného zboru. Na obsadzovanie funkcií treba zaviesť výberové konania, ako je to v iných oblastiach.

Útvary inšpekcie, boja proti korupcii a proti organizovanému zločinu treba oddeliť striktno od možných zásahov politickej povahy. Polícia nie je politická, ale odborné teleso. Jej činnosť nemá kontrolovať minister, ale od neho nezávislá inšpekčná služba.


(SME, Milan Žitný, 26.7.2010)

### Rozkaz prezidenta PZ

JÚL 2010

#### ROZKAZ PREZIDENTA PZ

54. ktorým sa mení rozkaz prezidenta Policajného zboru č. 75/2009 o zriadení špecializovaného tímu v znení neskorších predpisov



Dňa 24. septembra 2010 uplynie desať rokov od smrti nášho manžela, otca a kolegu **Petra KALMANA**. Utíchlo srdce, utíchol hlas, miloval život a všetkých nás. Spomínajú manželka, deti a kolegovia

